
人教版物理八年级上册第一章第一节 长度和时间的测量 同步训练
一、单选题（共15题；共30分）
1、有四位同学分别用刻度尺测量同一物体的宽度，如图所示，其中操作方法正确的是（   ）        
A、B、
C、D、
2、（2014•柳州）图中所列仪器用于测量时间的是（　　）        
A、卷尺B、游标卡尺
C、螺旋测微器D、挂钟
3、某同学测量课本宽度，四次测量结果如下，其中记录错误的一次是（   ）        
A、12.30cm
B、12.32cm
C、12.77cm
D、12.31cm
4、用塑料卷尺测量物体的长度，若用力拉伸尺子进行测量，测得的结果将（   ）        
A、偏大
B、偏小
C、不受影响
D、无法判断
5、用一个刚从冰箱里拿出来的金属刻度尺，测量一个机器零件的长度，测量结果为L，用同样规格在室内放置的金属刻度尺，测量同一个机器零件的长度，测量结果为L′，那么（   ）        
A、L=L′
B、L＞L′
C、L＜L′
D、无法比较二者的大小
6、某同学用同一把刻度尺对同一物体的长度进行了4次测量，结果如下：12.34cm、12.36cm、12.35cm、12.75cm，则该物体的长度应记为（   ）        
A、12.45cm
B、12.34cm
C、12.35cm
D、12.36cm
7、石英钟的分针转1圈，则它的秒针转（   ）        
A、5圈
B、60圈
C、100圈
D、3 600圈
8、打点计时器打出的纸带上各点间距不尽相同，但可以直接得到的数据是（   ）        
A、长度
B、质量
C、体积
D、时间间隔
9、根据列车运行时刻表计算该次列车从“武昌”到“广州东”的行驶时间为（   ）  
	站次
	站名
	到达时间
	开车时间
	运行时间

	1
	宜昌东
	始发站
	16：50
	0分

	2
	武昌
	19：11
	19：45
	2小时21分

	3
	广州东
	06：05
	终点站
	13小时15分


A、2小时21分
B、10小时20分
C、13小时15分
D、无法判断
10、在一条长绳的一端系一个小铁块就做成了一个摆，某同学测出它摆动一个来回所用的时间（周期）是0.95s，为了使摆的周期刚好是1s，该同学怎样做才行（   ）        
A、将小铁块改为大一点的铁块
B、将小铁块改为更小一点的铁块
C、将绳的长度加长一些
D、将绳的长度缩短一些
11、如图所示的秒表记录的时间是（   ）  
A、2min10s
B、34s
C、1min34s
D、4min1s
12、下列物品的尺度最接近2dm的是（   ）        
A、教室门口的高度
B、硬币的直径
C、文具盒的长度
D、手掌的宽度
13、下列记录结果中，用厘米做单位的是（   ）        
A、一支铅笔的长度约为18
B、教室的宽度约为60
C、小明的身高约为1.68
D、一张物理试卷的厚度约为70
14、小超为了检验躺着和站立时身体长度是否有差异，下列几种尺子哪种最合适（   ）        
A、量程15cm，分度值0.5mm
B、量程10m，分度值1dm
C、量程30cm，分度值1mm
D、量程3m，分度值1mm
15、（2017•海南）琼岛四季瓜果香，下列四种海南瓜果成熟后，一般情况下，单个瓜果体积最接近2cm3的是（   ）        
A、木瓜
B、菠萝
C、龙眼
D、椰子
二、填空题（共6题；共12分）
16、小明用电子表测出汽车出发和到达的时刻如图所示，则汽车所用的时间是  ________h，合________min．

17、王平同学测出自己的脉博每分钟跳动的次数是75次，在一次英语演讲比赛中，王平由于没有带手表，为了测出本班选手陈刚同学的演讲时间，他采用了记录脉博跳动的方式来估测，结果在陈刚同学演讲时，王平测出自己的脉博共跳动225次，则陈刚同学演讲的时间大概是________ s．    
18、如图所示：（甲）图是秒表，（乙）图为电子表．（甲）图秒表短针刻度的单位是________、长针刻度的单位是________，秒表所显示的时间是________；（乙）电子表所显示的时刻是________．  
19、（2017•贵州）如图所示，读数时视线正确的是________（选填“A”或“B”），物体的长度为________ cm．  
20、（2017•哈尔滨）使用刻度尺之前，要观察________、分度值及零刻度线在哪里．如图，被测木块的长度为________cm．  
21、利用如图所示的刻度尺测量一枚纪念币的直径，测得纪念币的直径是________cm．  
三、解答题（共1题；共2分）
22、怎样才能更精确地测量硬币的周长、一张纸的厚度？试着写出测量步骤．    
(1)测硬币周长________.    
(2)测一张纸的厚度________.    
四、综合题（共2题；共6分）
23、某同学用一把所示的刻度尺，测量物理书的宽，他的测量方法如图所示，图中A是他观察读数时眼睛的位置，请指出这位同学测量中的三个错误之处：  

(1)________；    
(2)________；    
(3)________．    
24、如图所示是“停表”的示意图．请观察后回答：  
(1)停表的量程是________；    
(2)停表的分度值是________；    
(3)图中停表的示数是________．    


答案解析部分
一、单选题
1、【答案】D                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】解：A、刻度尺未与被测物体平行放置，故A错误；  B、有刻度的一边没有紧靠被测物体，故B错误；
C、读数时视线没与刻度线垂直，故C错误；
D、刻度尺与被测物体平行且刻度紧贴物体，符合刻度尺的使用方法，故D正确．
故选D．
【分析】在使用刻度尺测量物体的长度时，要正确放置：刻度尺边缘对齐被测对象，必须放正重合，不能歪斜；尺的刻面必须紧贴被测对象，不能“悬空”．    
2、【答案】D                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：A、卷尺是测量长度的工具，此选项不符合题意；  B、游标卡尺是测量长度的工具，此选项不符合题意；
C、螺旋测微器是测量长度的工具，此选项不符合题意；
D、挂钟是测量时间的仪器，此选项符合题意．
故选D．
【分析】对每个选项分别分析，明确每种测量工具的用途，就能确定符合题意的选项．    
3、【答案】C                    
【考点】长度的测量                
【解析】【解答】解：  由题意知该刻度尺的分度值为1mm，也就是说测量结果中的12.3cm是准确的，最后一位数值为估读值，由于每次的估读有可能存在差异，所以选项A、B、D都是正确的；而选项C中的数据为12.77cm与其它的结果准确值相差较大，不符合测量事实，所以是错误的记录．
故选C．
【分析】本题主要考查对刻度尺分度值意义的理解．长度的测量中要估读到分度值的下一位，也就是分度值所对应的数值是准确的，分度值所对应的下一位是估读的．    
4、【答案】B                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】解：用被拉长了的塑料卷尺测量物体长度，物体的真实值不变，被拉长的塑料卷尺上的分度值的真实长度变大，但分度值的示数没有变化，因此其测得的结果比真实值偏小．故选B．
【分析】对物体微小变化量的比较判断，以物体的真实长度为准，塑料刻度尺被拉伸后，尽管拉伸后尺变长了，但上面的数字并没变，被测物体长度没变，所以读数就变小了．    
5、【答案】B                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】解：由于冰箱里的温度比较低，刻度尺会收缩变短一些，再去测量一个机器零件的长度，刻度尺显示的示数会比实际值要偏大一些，即L＞L′．  故选：B．
【分析】刚从冰箱里拿出来的毫米刻度尺，由于热胀冷缩的缘故，刻度尺会变短一些，再去测量一个机器零件的长度，刻度尺显示的示数会比实际值要大一些．    
6、【答案】C                    
【考点】长度的测量                
【解析】【解答】解：从题干中提供数据可知，12.75cm与其它数据相差较大，所以12.75cm是错误的，应该去掉；  为减小长度测量的误差，通常采用的方法是取多次测量的平均值；故物体的长度最终应记录为：L= =12.35cm．
故选：C．
【分析】（1）偏差较大的读数是错误的，去错误读数，取其余3个正确测量值的平均值值即为测量结果．（2）在测量长度时，通常采用取多次测量求平均值的方法来减小误差，故只要计算出四次测量的平均值即可，但是在最后结果的确定时，还要注意小数位数的保留规则与测量值相同．    
7、【答案】B                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：秒针转一圈是一分钟，分针转1圈是1小时，因为1小时=60分，所以分针转1圈，秒针转60圈．  故选B．
【分析】分针走1格是1分，分针走1圈是1小时．秒针走1格是1秒，一圈是60秒，分针正好走1格．    
8、【答案】D                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：由于打点计时器打出的纸带中相邻的点间的时间间隔为0.02s，所以数出两点间的点的个数就可以知道两点间的时间间隔．  故选D．
【分析】打点计时器打出的纸带中相邻的点间的时间间隔为0.02s，所以数出两点间的点的个数就可以知道两点间的总时间．    
9、【答案】B                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：列车从武昌到广州东的行驶时间为t=24：00﹣19：45+6：05=10h20min．  故选B．
【分析】由列车运行时刻表找到武昌到广州东的发车时间及到站时间，可以得到列车行驶时间．    
10、【答案】C                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：单摆的摆动周期的大小只与摆长有关，摆长越长，周期越大，摆长越短，周期越小，与摆的质量无关；所以要使摆的摆动时间（周期）由0.95s变为1s，应该将摆绳的长度加长一些，故C正确．  故选C．
【分析】摆的摆动周期的大小只与摆长有关，摆长越长，周期越大；摆长越短，周期越小．    
11、【答案】A                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：由图知：在秒表的中间表盘上，10min中间有10个小格，所以一个小格代表1min，指针在“2”和“3”之间，略偏过“2”一侧，所以分针指示的时间为2min；  在秒表的大表盘上，10s之间有10个小格，所以一个小格代表1s，指针在10s处，所以秒针指示的时间为10s，即秒表记录的时间为2min10s．
故选A．
【分析】秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和．    
12、【答案】C                    
【考点】长度的估测                
【解析】【解答】解：  A、教室门口的高度在2m=20dm左右．故A不符合题意；
B、一枚硬币的直径在2cm=0.2dm左右．故B不符合题意；
C、文具盒的长度在20cm=2dm左右．故C符合题意；
D、手掌的宽度在10cm=1dm左右．故D不符合题意．
故选C．
【分析】此题考查对生活中常见物体长度的估测，结合对生活的了解和对长度单位及其进率的认识，找出符合题意的答案．    
13、【答案】A                    
【考点】长度的估测                
【解析】【解答】解：A、一支铅笔的长度约为18cm，此选项符合题意；  B、教室的宽度约为60dm，此选项不符合题意；
C、小明的身高约为1.68m，此选项不符合题意；
D、一张物理试卷的厚度约为70μm，此选项不符合题意；
故选A．
【分析】根据生活中物体的实际长度值逐一分析选择正确答案．    
14、【答案】D                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】解：  A、C、尺子的量程太小，不能满足测量要求，都不合适；
B、量程是10m，满足测量要求，但分度值是1dm，准确程度不高，测量结果误差太大，不合适；
D、量程是3m，满足测量要求，分度值是1mm，准确程度较大，测量结果误差较小，合适．
故选D．
【分析】选择尺子的原则有二：能够满足测量要求，也就是尺子的最大测量值应该大于身高；尺子的精确度要高，因为身体长度差异非常小．    
15、【答案】C                    
【考点】长度的估测                
【解析】【解答】解：海南瓜果木瓜、菠萝、龙眼、椰子成熟后，一般情况下，单个瓜果体积最接近2cm3的是龙眼，其余水果的体积都远远大于2cm3；  故ABD错误；C正确．
故选C．
【分析】首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，对于选项中的单位，可根据需要进行相应的换算或转换，排除与生活实际相差较远的选项，找出符合生活实际的答案．    
二、填空题
16、【答案】3；180                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：由图知：汽车出发时，电子表的示数为9：25，到达目的地的示数为12：25，  所以行驶时间为12：25﹣9：25=3h，
而1h=60min，所以3h=3×60min=180min．
故答案为：3；180．
【分析】已知汽车出发和到达目的地的时刻，两者之差就是汽车行驶时间．    
17、【答案】180                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：脉搏每分钟跳动的次数是75次，脉搏共跳动225次，可计算出时间为：t= min=3min=180S；  故答案为：180．
【分析】首先要对选项中涉及的几种物理量有个初步的了解，可根据需要进行相应的运算，填入符合生活实际的答案．    
18、【答案】分；秒；10秒；10点58分50秒                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：使用任何测量工具都要先观察量程和分度值，由甲图可知此秒表小盘分度值1min，量程60min，大盘分度值1s，一圈60s．该秒表示数为小盘的分钟数+大盘的秒读数等于0分+10秒=10秒．  乙电子表所显示的时刻10点58分50秒；
故答案为：分，秒，10秒，10点58分50秒．
【分析】（1）读取停表的示数，首先要知道大表盘和小表盘的分度值，然后看指针在什么位置，从而得出示数，最后读数为小盘的分钟数+大盘的秒读数．（2）电子表所显示的时刻的格式是﹣﹣时﹣﹣分﹣﹣秒，直接读出即可．    
19、【答案】B；3.45                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】解：读数时视线应该与刻度尺的刻线相垂直，所以B方法是正确的．  刻度尺上1cm之间有10个小格，所以一个小格代表的长度是0.1cm=1mm，即此刻度尺的分度值位1mm；物体左侧与0刻度线对齐，右侧与3.45cm对齐，所以物体的长度为3.45cm．
故答案为：B；3.45．
【分析】刻度尺的使用要注意其量程和分度值，起始端从0刻度线开始，读出末端刻度值即为物体长度；读数时视线要与物体末端所对刻度相垂直，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．    
20、【答案】量程；1.70                    
【考点】长度的测量                
【解析】【解答】解：（1）使用刻度尺之前，要注意观察刻度尺的零刻度线的位置，是否磨损；还要观察刻度尺的分度值和量程；（2）图中刻度尺上1cm之间有10个小格，一个小格的长度是0.1cm，即此刻度尺的分度值为0.1cm；木块左侧与0.00cm对齐，右侧与1.70cm对齐，所以木块的长度为L=1.70cm．  故答案为：量程；1.70．
【分析】（1）刻度尺在测量之前，要观察其量程、分度值和零刻度线；（2）使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度；起始端没有从0刻度线开始的，读出末端刻度值，减去起始端所对刻度即为物体长度；注意刻度尺要估读到分度值的下一位．    
21、【答案】4.00                    
【考点】长度的测量                
【解析】【解答】解：  图示刻度尺1cm分为10个小刻度，故最小刻度值为1mm；左边三角板对应的刻度值为1.00cm，右边三角板对应的刻度值为5.00cm，纪念币的直径为5.00cm﹣1.00cm=4.00cm．
故答案为：4.00．
【分析】刻度尺的分度值是刻度尺相邻两刻度线表示的长度．使用刻度尺时要明确其分度值，起始端从0开始，读出末端刻度值，就是物体的长度，注意刻度尺要估读到分度值的下一位．    
三、解答题
22、【答案】（1）方法一：用绳子绕硬币一周，用刻度尺测出绳子长即为硬币周长；
方法二：在硬币上用刻度尺作两条弦，分别作它们的垂线，相交的点就是硬币的圆心，有了圆心，就能用刻度尺测出直径，乘以圆周率就得周长；
方法三：取两只三角板和刻度尺，就能用刻度尺测出直径，乘以圆周率就得周长，采用如图所示：

方法四：让硬币在纸上沿直线滚一圈，记下起点和终点，用刻度尺量出两点之间线段长度就是硬币周长．
（2）由于一张纸的厚度很薄，无法直接测量，所以测量一张纸的厚度的方法如下：
选取100张纸作为一个整体，测出其总厚度记为L，然后再用总厚度L除以纸的张数100，从而得出一张纸的厚度                    
【考点】长度的测量                
【解析】【分析】（1）由于一角硬币的直径不便于直接用直尺测量，可借助于三角板、直尺等将硬币的直径转移到刻度尺上进行测量．（2）由于测量工具精确度的限制，某些微小量（如一张纸的厚度），无法直接测量，在测量时，可以把若干个相同的微小量，集中起来，做为一个整体进行测量，将测出的总量除以微小量的个数，就可以得出被测量的值，这种测量方法叫做“测多算少法”．    
四、综合题
23、【答案】（1）刻度尺没有沿着被测长度放置
（2）刻度尺的刻度没有紧贴被测物体
（3）读数时视线没有与尺面垂直                    
【考点】刻度尺的使用                
【解析】【解答】答：由图知：刻度尺的使用有以下错误：（1）刻度尺没有沿着被测长度放置；（2）刻度尺的刻度没有紧贴被测物体；（3）读数时视线没有与尺面垂直．  
【分析】刻度尺的使用规则：（1）首先要了解刻度尺：①量程是多少；②零刻度是否磨损；③分度值是多少；（2）使用时：①刻度尺要与被测部分对齐；②让刻度尺有刻度的一面紧贴被测部分，测量的始端与0刻度线对齐，如果0刻度线磨损，可以与其它整格刻线对齐，测量结果要减去前面的数值；③读数时视线要与尺面垂直；④读数时结果要估读到分度值的下一位；⑤记录数据要写单位．    
24、【答案】（1）0～15min
（2）0.5s
（3）3min20s                    
【考点】时间的测量                
【解析】【解答】解：（1）在秒表的中间表盘上，最大示数为“15”，所以秒表的量程为0～15min，1min中间有两个小格，所以一个小格代表0.5min；（2）在秒表的大表盘上，5s之间有10个小格，所以一个小格代表0.5s，即秒表的分度值为0.5s；（3）在停表的中间表盘上，指针在“3”和“4”之间，偏向“3”一侧，所以分针指示的时间为3min，在停表的大表盘上，指针在20s处，所以秒针指示的时间为20s，即停表的读数为3min20s．  故答案为：（1）0～15min；（2）0.5s；（3）3min20s．
【分析】秒表的中间的表盘代表分钟，周围的大表盘代表秒，秒表读数是两个表盘的示数之和．    
image4.png




image5.png
-

@




image6.png




image7.png




image8.png
il

005

7

I~

|

1

»

=}

3




image9.png




image10.png




image11.png




image12.png
01 23 4 sem




image13.png




image14.png




image15.png




image16.png




image17.png




image18.png




image19.png




image1.png




image2.png




image3.png




